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АНАЛІЗ РІВНЯ ПІДВИЩЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ ТА  
ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ШЛЯХОМ СПОСОБІВ  
УЛОВЛЮВАННЯ ЛЕГКИХ НАФТОПРОДУКТІВ 

 
Об’єкти нафтогазового комплексу (НГК) України, зокрема резервуари 

для зберігання нафтопродуктів, становлять підвищену пожежну та  екологічну 
небезпеку для навколишнього природного середовища (НПС). Ємності, 
наповнені нафтопродуктами, навіть за штатної експлуатації, належать до 
джерел неконтрольованих викидів парогазоповітряних сумішей та проливів 
нафтопродуктів із подальшим виникненням пожеж і вибухів. 

Актуальними проблемами на сьогодні є зниження негативного впливу на 
довкілля та мінімізація ризику для населення під час роботи з такими 
екологічно небезпечними джерелами техногенного навантаження на 
навколишнє середовище. 

Для автозаправних станцій (АЗС) найбільш ефективним засобом 
скорочення викидів парів світлих нафтопродуктів в атмосферу є системи 
уловлювання легких фракцій (УЛФ) [1, 2]. Основні методи УЛФ: адсорбційні, 
абсорбційні, компресійні, мембранні, конденсаційні і комбіновані методи, 
кожен з яких має свої переваги та недоліки як з точки зору підвищення 
екологічної безпеки, насамперед, атмосферного повітря у зоні впливу викидів 
ППС з резервуарів, так й аспектів інженерно-технологічного оформлення [1]. 

У країнах Європейського союзу, США, Канаді та Японії законодавчо 
обмежені викиди парів вуглеводнів з резервуарів на рівні 98-99%. Найбільшого 
поширення одержали установки для уловлювання парів, засновані на наступних 
принципах роботи [2]: 

1. Охолодження пароповітряної суміші в холодильниках з використанням 
рідкого азоту до конденсації вуглеводнів у рідку фазу. 

2. Адсорбція вуглеводнів з суміші адсорбентом з подальшою десорбцією. 
3. Розділення пароповітряної суміші на алеофобних мембранах, що 

володіють певною селективністю. 
4. Проведення дегазації подачею у внутрішній простір резервуара 

інертних газів [2]. 
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Адсорбційний метод уловлювання парів високоефективний (90-96 %), але 
вимагає частого регенерації адсорбенту. На такому ж майже рівні ефективності 
знаходяться абсорбційний (96-98 %), вакуумний (96 %) і компресійний методи 
рекуперації парів (до 98 %). Існує метод охолодження резервуарів водою. Його 
ефективність не перевищує 60 %. Крім того, він вимагає великої витрати води і 
витрат енергії на створення її циркуляції. Ефективність мембранного методу 
може досягати 80 %, однак він малопродуктивний і досить дорогий.  

Аналіз технологій уловлювання парів нафтопродуктів з резервуарів 
дозволяє зробити висновок про те, що найбільш перспективними на 
сьогоднішній день є способи, в основі яких лежать принципи абсорбції. 

 
Рис. 1. Адсорбційна система УЛФ: 

1 – резервуар з нафтопродуктами; 2 – дихальний клапан; 3 – газова 
обв’язка; 4 – адсорбер; 5 – регулятор тиску типу “до себе”; 6 – холодильник;  

7 – конденсатозбірник; 8 – насос для відкачування конденсату 

 

Уловлювання вуглеводнів з ППС адсорбційним методом (рис. 1) є досить 
простою операцією, але подальше вилучення вуглеводнів з адсорбенту і 
доведення вуглеводнів до стану, що допускає їх подальше використання, 
пов’язане з застосуванням складних і енергоємних операцій, а також з 
утилізацією відпрацьованого адсорбенту. 

Технологія вуглецево-вакуумної абсорбції (CVA за міжнародною 
класифікацією) є популярною технологією у світі завдяки простоті в 
експлуатації і ефективності уловлювання парів нафтопродуктів (рис. 2). 

 
 

Рис. 2. Технологічна схема вуглецево-вакуумної абсорбції 
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Використання фільтрів з метою рекуперації вуглеводнів може 
використовуватися як самостійно, так і в комплексній системі УЛФ. 

Уловлювання вуглеводнів з ППС за допомогою рідкого абсорбенту               
(рис. 3) при атмосферному тиску забезпечує максимально глибоку очистку 
ПВС від вуглеводнів.  

 
Рис. 3. Абсорбційна система УЛФ: 

1 – резервуар з нафтопродуктами; 2 – дихальний клапан; 3 – газова обв’язка;  
4 – абсорбер; 5 – ємність для абсорбенту; 6 – насос; 7 – форсунки; 

8 – регулятор тиску типу “до себе”; 9 – ємність для відпрацьованого 
(насиченого) абсорбенту; 10 – датчик тиску 

 

Конденсаційні системи УЛФ на основі охолодження ППС (до помірних 
температур) не дозволяють домогтися високого ступеня уловлювання 
вуглеводнів і досить дорогі. Застосування компресорних систем УЛФ доцільно 
при великих витратах парогазової суміші. Перевагами ежекторних установок є 
простота і надійність. Однак вони мають низький ККД, що не 

перевищує 0,4 [3]: 

В умовах нафтобаз, як правило, використання ежекторних систем УЛФ 
більш переважно, ніж інших технічних засобів скорочення втрат. При терміні 
служби tс = 20 років і нормі дисконту Е = 0,15 диски-відбивачі здатні 
конкурувати з ними тільки на резервуарах РВС 400 при коефіцієнтах 
оборотності 8-12 1 / рік [4]: 

Застосування блоку уловлювання вуглеводневих газів за допомогою 
абсорбційної колони дозволить, в значній мірі, вирішити проблему 
безповоротних втрат нафтопродуктів, що зберігаються в резервуарному парку, 
а також поліпшити екологічну обстановку як підприємства, так і НПС. 
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ОЦІНКА ПАРАМЕТРІВ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ НА ОБ’ЄКТАХ З 
НАЯВНІСТЮ ЄМНОСТЕЙ ЗІ СТИСНУТИМ ПРИРОДНИМ ГАЗОМ 

 

Оцінювання і аналіз ризиків пожежної та техногенної небезпеки об’єктів 
з наявністю резервуарів зі стиснутим природним газом (СПГ) є актуальним 
науково-практичним завданням.  

Оскільки при виникненні аварійних, нештатних ситуацій при експлуатації 
СПГ найбільш небезпечними являються ситуації з формування “вогняної кулі” 

та вибухової ударної хвилі, то оцінку параметрів НС здійснювали за величиною 
розрахункового надлишковий тиск у разі згоряння газоповітряної суміші та 
інтенсивністю теплового випромінювання в залежності від маси газу та відстані 
від осередку аварії. Для кількісної оцінки параметрів надзвичайних ситуації 
використовували методику [1]. Результати досліджень представлені на рис. 1. 

 

  
а. б. 
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 Рис. 1. Залежність параметрів надзвичайної ситуації від маси газу                     
та відстані від осередку НС: а – надлишкового тиску вибуху;  

б – інтенсивності теплового випромінювання 
 

Аналіз залежності на рис. 1а показує, що при вибуху метаноповітряної 
суміші при руйнуванні ємності зі СПГ на відстані до 20 м буде спостерігатися 
повне руйнування будівель не залежно від кількості метану на об’єкті. При 
кількості метану більше 4 т зона повних руйнувань становить більше 40 м. Зона 
середніх руйнувань матиме найбільший радіус від 90 до 200 м при кількості 


